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Geschäftsstelle 

Kreisausländerbeirat 

 

 

Ergebnisniederschrift 

 

über die Sitzung des Kreisausländerbeirats (ABR/XI-014/2023) 

des Landkreises Darmstadt-Dieburg 

 

am 17.10.2023, 18:00 Uhr bis 19:24 Uhr, 

Sitzungszimmer Modau, Raum 4014,  

Kreishaus Darmstadt, Jägertorstraße 207, 64289 Darmstadt 

 

- - - 

 

Tagesordnung 
 

TOP Betreff 

Öffentlicher Teil 

 1. Eröffnung und Begrüßung; Feststellung der Beschlussfähigkeit 

 2. Genehmigung der Ergebnisniederschirften vom 14.03.2023 und 13.06.2023 

 3. Bericht des Vorstands 

 4. Wahl einer oder eines Vorsitzenden 

 5. Wahl einer oder eines stellvertretenden Vorsitzenden 

 6. Antrag des AB-Weiterstadt "Internationales Mutterstagsfest am 13.05.2023" 

 7. Antrag des AB-Reinheim "Heimatfest in Reinheim am 09.07.2023" 

 8. Antrag des AB-Groß-Umstadt "Internationales Fest am 11.06.2023" 

 9. Anstaltsbeiräte bei den Justizvollzugsanstalten Dieburg und Weiterstadt Benennung 

von Mitgliedern und Stellvertretern 

 10. Bericht und Vorbereitung der Gremien und Ausschusssitzungen 

 11. Bericht des Büros für Migration und Inklusion 

 12. Bericht aus den Ausländerbeiräten der Städte/Gemeinden 

 13. Bericht aus der agah 

 14. Verschiedenes 
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Anwesende 

 Mitglieder 

 Herr Ahmadsha Ahmadzai  

 Herr Hamid Anzoul  

 Herr Haras Najib  

 Herr Daniel Osojnicki  

 beratende Mitglieder 

 Herr Prof. Dr. Friedrich Battenberg  

 Frau Gül Karatas  

 Herr Sven-Carsten Thurisch  

 Verwaltung 

 Frau Despina Aslanidou  

  

 Herr Dr. Albrecht Achilles  

 

 

Abwesende 

 Mitglieder 

 Herr Donato Girardi entschuldigt 

 Frau Linda Helena Sandberg  

 beratende Mitglieder 

 Herr Bürgermeister Sebastian Bubenzer  

 Frau Fraktionsvorsitzende Irene Friedrich  

 Herr Fraktionsvorsitzender Jörg Rupp  
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Protokoll 
des öffentlichen Teils 

 

Beschluss zu TOP  1. 

Vorlage-Nr.:  

Betreff: Eröffnung und Begrüßung; Feststellung der Beschlussfähigkeit 

Beschluss:  

 

Der stellvertretende Vorsitzende Najib begrüßt die anwesenden und beratenden Mitglieder. 

 

Er stellt fest: 

1. Die Einladung des Kreisausländerbeirates ist form- und fristgerecht ergangen. 

2. Der Kreisausländerbeirat ist beschlussfähig. 
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Beschluss zu TOP  2. 

Vorlage-Nr.:  

Betreff: Genehmigung der Ergebnisniederschirften vom 14.03.2023 und 13.06.2023 

Beschluss:  

 

Stellvertretender Vorsitzender Najib stellt fest: 

1. Einwände gegen die Ergebnisniederschriften von 14.04.2023 und 13.06.2023 wurden nicht 

erhoben. 
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Beschluss zu TOP  3. 

Vorlage-Nr.:  

Betreff: Bericht des Vorstands 

Beschluss:  

 

Stellvertretender Vorsitzender Najib berichtet von der Vorstandssitzung, die am 19.09.2023 

stattfand: 

 

 Die heutige Sitzung wurde vorbereitet . 

 

 Die Podiumsdiskussion, die vom Kreisausländerbeirat organisiert wurde und am 12.09.2023 

stattfand, war gut besucht. Leider waren sehr wenige Ausländerbeiräte vor Ort. 

 

 Im Vorfeld der Podiumsdiskussion gab es Missverständnisse mit der agah in Bezug auf die 

Zusage der Moderation und die Weiterleitung der Einladung per E-Mail. Woraufhin die 

agah den Vorstand angeschrieben hatte. 

 

 Das Kreistagsbüro hat die Geschäftsstelle angeschrieben mit der Bitte um Meldung für die 

neue Besetzung der Anstaltsbeiräte Dieburg und Weiterstadt. Dieser Punkt wird unter Top 9 

behandelt. 

 

Stellvertretender Vorsitzender Najib übergibt die Sitzungsleitung an Herr Prof. Dr. Battenberg für 

die Wahlvorgänge. 
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Beschluss zu TOP  4. 

Vorlage-Nr.:  

Betreff: Wahl einer oder eines Vorsitzenden 

Beschluss:  

 

Prof. Dr. Battenberg erläutert, dass Herr Girardi von seinem Amt als Vorsitzender des 

Kreisausländerbeirats zurückgetreten ist. Aus diesem Grund wird der gesamte Vorstand heute neu 

gewählt. 

 

Prof. Dr. Battenberg bittet um Vorschläge für die Wahl einer oder eines Vorsitzenden. 

 

Herr Anzoul schlägt Herrn Najib vor. 

 

Es finden geheime Wahlen statt.  

 

Herr Najib wird einstimmig zum Vorsitzenden gewählt.  Er nimmt die Wahl an. 
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Beschluss zu TOP  5. 

Vorlage-Nr.:  

Betreff: Wahl einer oder eines stellvertretenden Vorsitzenden 

Beschluss:  

 

Prof. Dr. Battenberg schlägt vor, dass der gesamte Vorstand neu gewählt werden sollte. Sein 

Vorschlag wird angenommen und somit wird der gesamte Vorstand neu gewählt. 

 

Prof. Dr. Battenberg bittet um Vorschläge für die Wahl von zwei stellvertretenden Vorsitzenden. 

 

Es werden Herr Anzoul und Herr Osojnicki vorgeschlagen. 

 

Es finden geheime Wahlen statt.  

 

Herr Anzoul und Herr Osojnicki werden einstimmig zu stellvertretenden Vorsitzenden gewählt. 

Beide nehmen die Wahl an.  
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Beschluss zu TOP  6. 

Vorlage-Nr.:  

Betreff: Antrag des AB-Weiterstadt "Internationales Mutterstagsfest am 13.05.2023" 

Beschluss:  

 

Vorsitzender Najib übernimmt die Sitzungsleitung. Er bittet um Zustimmung für das bereits im Mai 

stattgefundene Muttertagsfest. 

 

Der Kreisausländerbeirat beschließt einstimmig das Internationale Muttertagsfest, welches am 

13.05.2023 in Weiterstadt stattfand, als Mitveranstalter mit einer finanziellen Zuwendung in Höhe 

von 500,- Euro zu unterstützen. 
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Beschluss zu TOP  7. 

Vorlage-Nr.:  

Betreff: Antrag des AB-Reinheim "Heimatfest in Reinheim am 09.07.2023" 

Beschluss:  

 

Vorsitzender Najib bittet um Zustimmung für das bereits im Juli stattgefundene Heimatfest in 

Reinheim. 

 

Der Kreisausländerbeirat beschließt einstimmig das Heimatfest, welches am 09.07.2023 in 

Reinheim stattfand, als Mitveranstalter mit einer finanziellen Zuwendung in Höhe von 500,- Euro zu 

unterstützen. 
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Beschluss zu TOP  8. 

Vorlage-Nr.:  

Betreff: Antrag des AB-Groß-Umstadt "Internationales Fest am 11.06.2023" 

Beschluss:  

 

Vorsitzender Najib bittet um Zustimmung für das bereits im Juni stattgefundene Internationale 

Fest. 

 

Der Kreisausländerbeirat beschließt einstimmig das Internationale Fest, welches am 11.06.2023 in 

Groß-Umstadt stattfand, als Mitveranstalter mit einer finanziellen Zuwendung in Höhe von 500,- 

Euro zu unterstützen. 
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Beschluss zu TOP  9. 

Vorlage-Nr.:  

Betreff: Anstaltsbeiräte bei den Justizvollzugsanstalten Dieburg und Weiterstadt 

Benennung von Mitgliedern und Stellvertretern 

Beschluss:  

 

Vorsitzender Najib berichtet, dass das Kreistagsbüro die Geschäftsstelle angeschrieben hatte, mit 

der Bitte um Meldung von Vertretungen des Kreisausausländerbeirates für die neue Besetzung der 

Anstaltsbeiräte Dieburg und Weiterstadt. 

 

Frau Aslanidou berichtet über die Aufgaben der Anstaltsbeiräte und erläutert, dass die 

Anstaltsbeiräte für fünf Jahre gewählt werden und der Kreisausschuss Vorschläge für die Besetzung 

an das Justizministerium unterbreitet. Da keine Kreisausländerbeiratssitzung terminiert war, hat der 

Vorstand folgenden Vorschlag an den Kreisausschuss beschlossen und unterbreitet. 

 

Anstaltsbeirat JVA Dieburg: 

Herr Hamid Anzoul als Mitglied 

Herr Haras Najib als Stellvertreter 

 

Anstaltsbeirat JVA Weiterstadt. 

Frau Despina Aslanidou als Mitglied 

Herr Donato Girardi als Stellvertreter 

 

Der Kreisausländerbeirat beschließt einstimmig den oben genannten Vorschlag. 
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Beschluss zu TOP  10. 

Vorlage-Nr.:  

Betreff: Bericht und Vorbereitung der Gremien und Ausschusssitzungen 

Beschluss:  

 

Herr Anzoul berichtet, dass der Jugendhilfeausschuss auf den 16.10.2023 verschoben wurde und er 

nicht teilnehmen konnte. 
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Beschluss zu TOP  11. 

Vorlage-Nr.:  

Betreff: Bericht des Büros für Migration und Inklusion 

Beschluss:  

 

Frau Aslanidou berichtet, dass Frau Ngonjo eine zweitägige Veranstaltung in Berlin besucht und 

sich deshalb entschuldigen lässt.  

 

Frau Aslanidou  selbst war aus familiären Gründen nach Griechenland geflogen und erst kurz vor 

der Sitzung zurückgekehrt. Deshalb entfällt bei der heutigen Sitzung der Bericht aus dem BfMI. 
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Beschluss zu TOP  12. 

Vorlage-Nr.:  

Betreff: Bericht aus den Ausländerbeiräten der Städte/Gemeinden 

Beschluss:  

 

Herr Najib berichtet aus Reinheim: 

- Das Heimatfest, welches am 09.07.2023 stattfand, war sehr gut besucht. Tänze aus allen 

Nationen wurden aufgeführt. Es fand eine Befragung statt, was der Begriff „Heimat“ für 

jeden bedeutet. Aus der Befragung wurde ein Podcast erstellt. Die Veranstaltung fand in 

Zusammenarbeit mit dem Heimatmuseum in Reinheim statt.  

- Es fand keine Sitzung des Ausländerbeirats statt. 

 

Herr Osojnicki berichtet aus Babenhausen: 

- Es fanden konstruktive Gespräche mit der Jugendförderung statt. Daraus wurde ein 

Fußballturnier mit und für 6- bis 14-jährige/n aus zwölf Nationen mit 60 teilnehmenden 

organisiert. Das Gemeinschaftsgefühl wurde dabei sehr gestärkt und der Wunsch nach 

einem jährlichen Turner wurde geäußert. Diesem Wunsch soll entsprochen werden. Es gab 

positive Artikel darüber in der Presse. 

- Am 23.10.2023 findet im Obergymnasium im Politikunterricht zum dem Thema Migration 

eine gemeinsame Unterrichtsstunde statt. 

- Bei einem ausländischen Restaurant wurde Anzeige wegen Lärm und Geruchsbelästigung 

gestellt. In diesem Fall wird derzeit ermittelt. Der Ausländerbeirat wird sich auch hier 

vermittelnd einbringen. 

- Die meisten Geflüchteten im Landkreis leben in Babenhausen. 

 

Herr Ahmadzai berichtet aus Griesheim: 

- Am 21.10.2023 findet die nächste Sitzung des Ausländerbeirats statt.  

- Beim Zwiebelmarkt hat sich der Ausländerbeirat mit einem Essens- und Musikangebot 

beteiligt. 

- Jeden Mittwoch möchte der Ausländerbeirat in der Flüchtlingsunterkunft (in der ca. 160 

Geflüchtete leben) eine Sprechstunde anbieten. 

 

Herr Anzoul berichtet aus Groß-Umstadt: 

- Die letzte Sitzung fand am 16.10.2023 statt. 

- Ein Infoabend mit dem Bürgermeister und Migrant*innen ist geplant, um über Angebote 

der Stadtverwaltung zu informieren. Im Rahmen dessen sollen Herr Najib und Herr 

Osojnicki eingeladen werden, um über ihr Leben zu berichten. 
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Beschluss zu TOP  13. 

Vorlage-Nr.:  

Betreff: Bericht aus der agah 

Beschluss:  

 

Herr Anzoul berichtet von seiner Erfahrung mit der agah. Er nimmt wahr, dass die agah nicht für 

neue Mitglieder und ihre Ideen offen ist und ältere Vorstandmitglieder auf ihre Posten beharren. 

Die Zusammenarbeit ist daher seiner Ansicht nach nicht zufriedenstellend.  

 

Herr Anzoul legt sein Mandat als Delegierter der agah hiermit ab und tritt zurück. 
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Beschluss zu TOP  14. 

Vorlage-Nr.:  

Betreff: Verschiedenes 

Beschluss:  

 

Prof. Dr. Battenberg schlägt dem neuen Vorstand vor, die Arbeitsgruppe „Geschäftsordnung“ 

einzuberufen und Termine dieser festzulegen. 

 

Herr Anzoul berichtet, dass Herr Girardi an den Sitzungen des Bündnisses „Bunt ohne Braun“ nicht 

teilnimmt. Deswegen sollte er von der Geschäftsstelle aufgefordert werden als Delegierter 

zurückzutreten. Eine andere Person könnte dann an diesen wichtigen Terminen als Delegierter 

teilnehmen. 

 

Es findet eine Diskussion über die Situation und den Konflikt im Nahen Ost statt. Es sind sich alle 

einig das diplomatische Friedensgespräche stattfinden sollten, um Frieden in der Region zu stiften. 
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Vorsitzender  schließt die Sitzung um 19:24 Uhr. 

 

- - - 

Ende der Niederschrift 

- - - 

 

Darmstadt, den 16. November 2023 

 

 

 

 

 Despina Aslanidou 
Vorsitzender Schriftführerin 
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